

# EL PUEBLO

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CASA DEL PUEBLO

ARCO DE LA LAPA, 4.

Año III.\*

Salamanca, 14 Octubre 1922.

Núm. 47.

DEL AMBIENTE LOCAL

## Recuerdos necesarios

Con motivo de la visita a esta ciudad de los Reyes de España, han ocurrido sucesos de los que nos creemos obligados a informar para que no caigan en olvido, pues merecen el recuerdo y los consideramos necesarios ya que afectan a la vida interior de la localidad y al buen régimen de la misma, de lo cual no puede ni debe prescindirse en ningún momento más que de una manera muy circunstancial y puramente transitoria.

No puede poner nadie en duda que Salamanca ha recibido al Jefe del Estado con toda grandiosidad y entusiasmo. A ello han contribuido la mayor parte de las entidades, las corporaciones y muchos vecinos de la misma, cada cual en las medidas de sus fuerzas, dando así una prueba de cordura y sentido práctico que seguramente a nadie se le ocurrirá censurar, porque así lo demandaba la cortesía y corrección más exquisita que deben ser el norte que guía a la hidalga región castellana; y quien de otro modo piense será porque no es capaz de albergar en su alma sentimientos tan altruistas y nobles.

Conste antes de continuar más adelante, que no somos en esta casa partidarios de la Monarquía, ni hemos por tanto rendido pleitesía a los egregios huéspedes que nos han honrado con su estancia en esta Ciudad dos días y algunas horas, pero entendiéndose bien, que esto no obstante, hemos considerado y seguimos opinando que cuando se recibe a un huésped sea de la clase que fuere, hay que agasajarlo como su rango y jerarquía exijan, pues así lo determinan las reglas de la buena educación por modesta que ella sea.

Después de lo expuesto entendemos que tendrá justificación cuanto más adelante hemos de consignar y vamos a referir a la ligera todo lo relacionado con la visita regia en general y en particular lo que afecte a nuestro Ayuntamiento por ser lo que más directamente nos interesa a los vecinos de Salamanca.

Recordarán nuestros lectores que hace varios meses—más de tres—una mayoría de concejales, que por ser perfectamente conocida no es preciso designar a cada uno *nominati*, sin duda porque apesar del número no lograron en el salón de sesiones reducir a los menos para que prevalecieran sus pretensiones—no muy bien orientadas según el común sentir de la opinión pública—alguno dijo públicamente por medio de la prensa local que renunciaba el acta de concejal y no volvería por el Municipio, y los otros acudieron al señor Gobernador civil de la provincia con una instancia llena de conceptos no muy exactos en la que al igual que cuando dos hermanos riñen el que resulta vencido dice: *papá fulanito me ha pegado*, así ellos decían al Gobernador: *Señor que nuestros compañeros de Concejo, aunque somos los más nos cohiben de tal forma que no nos dejan mover y por tanto no podemos conseguir que prevalezca nada de lo que pretendemos, y para ello cuentan con la simpatía del público que está todo de su parte*. A esto debió contestársele en tono irónico con esa frase tan vulgar que ahora está en moda: *Que te vas a hacer, suerte que*

tiene uno, pero no se hizo así, sino que después de una ligerilla discusión sobre la instancia aludida en el salón de sesiones, como del debate no salieron bien librados los firmantes de ella, se le dió carpetazo y nada ocurrió, como era natural que sucediese, puesto que no existía base para ello, y la *comparsa* mayor del Municipio quedó completamente desairada en su injustificada y ridícula pretensión.

Los pusilánimes concejales firmantes de la instancia en cuestión, se resignaron y paulatinamente fueron reintegrándose a intervenir en la vida municipal, aunque de manera incompleta, pues únicamente han venido actuando en comisiones, alguno que otro asistía a las sesiones y todo lo que ha realizado ha sido de manera anormal. Hay una excepción y es la del concejal que dijo renunciaba al acta, pues sin duda ha sentido reparos para olvidar en absoluto su palabra y ha permanecido en su casa, desde la que según él despacha los asuntos, procedimiento hasta ahora desconocido, pero que indudablemente al interesado en cuestión debe resultarle cómodo, pues se evita la molestia de asistir a las comisiones y a las sesiones y además tener que contestar a las objeciones que pudieran hacersele por sus compañeros. ¿Cumple así con los deberes de su cargo? Creemos que no, pero allá él.

Pues bien: en esta situación, las cosas, después de no haberse logrado incapacitar al Alcalde popular señor Anaya, aunque para ello se han hecho esfuerzos sobrehumanos y movido toda clase de resortes, llegó el momento de anunciarse la visita de los Reyes a la ciudad y los concejales que concurrían diariamente al Ayuntamiento para despachar los asuntos y asistir a las sesiones, se creyeron obligados a colaborar con el alcalde, como lo han hecho en toda clase de asuntos, para estudiar la manera de arbitrar fondos con que poder atender a los gastos que ocasionase la visita en cuestión, forma en que había de efectuarse, festejos a realizar y agasajos con que debían ser atendidos los Soberanos. Se encontró la solución que se consideró más adecuada y viable, la que puesta en práctica ha producido los resultados, que por ser de todos conocidos no es de necesidad enumerarlos.

No faltarán ahora los eternos censores, pero lo incuestionable es, que hecha la visita de los Reyes a la Capital, han sido objeto de un entusiasta y cariñoso recibimiento, que el programa confeccionado por el Ayuntamiento de acuerdo con las demás Corporaciones y entidades se cumplió en todas sus detalles, sin el más ligero incidente, con una sobriedad y firmeza admirables, todo lo cual ha hecho en definitiva que los Soberanos de España al abandonar Salamanca hayan expresado que van en grado sumo satisfechos y agradecidos del recibimiento y trato que se les ha dispensado. Nos alegramos que así haya sido.

Habiendo producido todo resultados tan satisfactorios, es seguro que la gloria se la querrán atribuir muchos, pero nosotros a fuer de sinceros hemos de señalar concretamente la participación que a cada cual corresponde, porque para ello no nos duelen prendas y no esperamos que por hacer honor a la justicia nos alaben ni nos fustiguen, pues lo uno y lo otro son cosas que nos tienen completamente sin cuidado

porque respondemos solo a los dictados de nuestra conciencia. Lo interesante, lo equitativo y lo justo es que cada palo aguante su vela, como vulgarmente se dice y esta es nuestra norma de conducta.

Dos días antes de la llegada de los Reyes, el Alcalde, cumpliendo como siempre con los deberes que le impone el cargo, citó a una reunión privada a los 27 Concejales, y con gran sorpresa vió que sin excepción alguna acudieron todos, pues si bien faltaron dos o tres se ostentaba por otros compañeros su representación. Dada cuenta del objeto de la reunión, que era el de informarles de la próxima llegada de los Reyes, el señor Real, pidió la palabra y empezando por hacer constar que hablaba en nombre de diez y seis con los que previamente había celebrado una reunión particular, manifestó que aunque alejados de la vida municipal, como fervientes monárquicos en su inmensa mayoría se creían obligados a rendir pleitesía a los Soberanos de España y reclamaban el puesto que les correspondiese para tales efectos; es decir que no concurrían a ayudar al Alcalde ni a hacer cosa alguna en beneficio de la Corporación, que por lo visto nada les importa, sino que iban a exhibirse y dar satisfacción a sus ideales, esto implican las palabras que pronunció el señor Real. Ya veis salmantinos las personas que habeis elegido para administradores vuestros. Se olvidan de cumplir con los deberes que les impone el cargo, pero no de dar satisfacción a sus ideales y a su vanidad.

Concejales de esta clase, deben continuar siendo nuestros administradores? Entendemos que no y por lo tanto debemos pedirles que se marchen y sino se van echarlos en la forma que sea preciso; porque si bien es cierto que al ser elegidos para los cargos que ostentan no se les preguntó como pensaba ni se les exigió tampoco que dejasen de cumplir las obligaciones de su ideal político, sin dejar de hacer esto pesa sobre ellos el ineludible deber, que no cumplen, de estudiar la resolución de los problemas locales pendientes y procurar que la administración de la hacienda municipal sea todo lo más próspera posible.

En la reunión de referencia se suscitaban cuestiones a las cuales se derivó la discusión, pero no creas lector que hacían relación a ningún asunto local, pues esto es visto que a los diez y seis Concejales a que aludía el señor Real, les importan muy poco, se referían a preferencias de que creían haber sido objeto no obstante su alejamiento del Municipio. Fueron contestados cumplidamente y como correspondía.

Por fin el señor Anaya antes de terminar la reunión, recogiendo lo dicho por los concurrentes a ella y muy especialmente una alusión del señor Lago relativa a ser Alcalde republicano, concluyó diciendo que como político, como Alcalde y como ciudadano sabía perfectamente cuales eran sus deberes y obligaciones; que estaba dispuesto a recibir a los Reyes, en la seguridad de que sería acompañado por sus amigos, y sino aunque fuera solo, pues de los que dificultan su labor y en nada le ayudan le importaría muy poco prescindir y sobre todo si se le iba con imposiciones que no estaba dispuesto a tolerar. Ante tan resuelta actitud los diez y seis se resignaron a ejercitar sus derechos de asistir a todos los actos

gratuitos que se organizaran en honor de los Reyes y aceptar las comisiones que se le encomendaran. Podemos asegurar que no han cumplido fielmente lo ofrecido, porque algunos de ellos los hemos visto en espectáculos de pago.

No sabemos si el Alcalde hizo designación especial de Concejales para algún acto, pero se hiciera o no, es lo cierto que los diez y seis se han exhibido de un modo desmesurado—a excepción de los Señores Sánchez Pérez y Barrado, que no asistieron a nada;—pues Lago, Lucas, Sandoval, Martínez, Morán, Ortega, Junquera, Real, Viñuela, Santos Baz y algún otro que no recordamos los vimos con bastante frecuencia, muy especialmente los seis primeros, que estaban admirablemente equipados y por lo visto—les interesaba más la exhibición. Había que ver lo bien puestecitos que iban, los tres primeros de etiqueta con todas las de la ley; Martínez con ropa seria y un abrigo con vistas postizas de seda estaba impecable; Moran también en plan de seriedad y con cuello de pajarita, que por lo que de visu se observaba le molestaba un poco, pero que lo llevaba muy bien, y Ortega tan flamante como sus compañeros, más recto y menos confuso que de ordinario, sin duda por la molestia del cuello de pajarita, en nada descomponía el conjunto del cuadro. Seguramente si Don Alfonso XIII se fijó en el conjunto de nuestros ediles diría para sus adentros *«que bien vestidos están»* lástima de una fotografía para conservarla en el archivo Real.

Hemos oído y a título de rumor únicamente lo consignamos, que el amigo Lago—con un desenfado, que algunos califican de desahogo, se asió como un corchete al Alcalde, sin que lo invitase para ello, y con él fué a distintos sitios, produciendo un verdadero asombro su presencia en el Palco Regio durante el festival del Concurso de bandas de música, mucho más porque mientras el Alcalde permanecía en pie al lado de los Reyes, él aparecía sentado; sin duda se le concedería autorización especial para ello y si así fué no hay porque censurarle.

También hemos oído que en la Vega al visitar el concurso pretendieron los señores Lago y Sandoval penetrar en el ambigü donde fué obsequiado el Rey, no permitiéndoseles la entrada; en cambio al colocar la primera piedra del Cuartel de Caballería, nos han dicho que el Ayuntamiento no estaba invitado al *lunch* y allí vimos libar al amigo Lago y algún otro Concejal, creemos que—entre ellos estaba don Pablo García.

De nuestros flamantes ediles nada más queremos decir porque se haría esta información interminable y no creemos que sea preciso, pues todos son bien conocidos y la opinión los tiene juzgados según cada uno merece.

En cambio hemos oído elogiar la labor de varias personalidades como las del—señor Obispo, Gobernador Civil, Presidente de la Diputación Provincial, Rector de la Universidad, Institución de la Cruz Roja y otras: nosotros también aplaudimos.

Y nada más para esta información. Es indudable que durante los días 7, y 8 y aún el 9 de los corrientes, la ciudad ha ardido en fiestas de entusiasmo honrando a los Reyes de España; nos parece bien, pero despues de esto, no se olvide que en la localidad existen pendientes de resolución muchos y muy

## ERRORES SOCIALES

## El Fantasma Omnipotente

Intricados problemas: que la hacienda municipal se desenvuelva muy trabajosamente y que todo ello es menester atenderlo con la urgencia que el caso requiere por quienes tienen el deber de hacerlo antes que de exhibirse, y sino pueden o no quieren que dejen el paso libre a quien esté dispuesto a realizarlo. Tenemos la seguridad de que el Alcalde y los Concejales que con él vienen laborando, de lo cual ha ido bien enterado Don Alfonso XIII, se preocuparán de atender en la medida de sus fuerzas y en la forma que sea posible a la resolución de los problemas indicados. Si los demás no lo hacen, ya decimos antes y repetimos ahora, deben marcharse a sus casas, o en otro caso es necesario obligarles a que se vayan. ¡Pueblo, tienes la palabra!

Piscis.

## No nos engañemos

Salamanca ha sido visitada por la elevada personalidad del jefe del Estado español.

Y esta Salamanca, siempre sobria en agasajos a cuantos huéspedes ilustres nos visitan y más aun cuando del Rey se trata, se ha excedido en cumplimientos, tal vez haciendo gastos muy superiores a las fuerzas económicas de este pueblo empobrecido.

No sabemos, a ciencia cierta, a cuanto ascienden los gastos efectuados con la venida del Rey. Pero desde luego debe ser una cantidad bastante respetable.

Lo cierto, es que el Ayuntamiento habrá aumentado el número de acreedores y la cifra de las deudas.

Lo que no puede pasar por desapercibido, es, que siendo nuestra ciudad una de las capitales más abandonadas, donde se carece de todo, no haya habido nunca ocasión de sacar dinero de alguna parte, para dotarla de los muchos elementos de que carece, y que por ser bien conocido de todos, lo que Salamanca necesita, no hemos de enumerarlo.

Sin embargo, para actos de estos, sale el dinero o se queda adeudando, sin que ello cause preocupación. Y conste, que no pretendemos ni mucho menos, con nuestras palabras lanzar censuras encubiertas para nadie, por que tal vez, quien se impusiera el sacrificio de estudiar proyectos que tendrían a sanear la población, tropezarían en la práctica, con el desinterés de las gentes y la falta de cooperación, sobre todo económica; aquí no hay dinero más que para cosas de relumbrón.

Acabamos de gastar unos miles de pesetas, para tapar las lacras, para vestir a un cuerpo, sucio en todo tiempo, y que en días de solemnidades saca sus trapitos majos para continuar al día siguiente siendo la eterna e incorregible centienta.

Y esto es lo que se ha hecho. Marcar a Sus Majestades, las calles por donde han de pasar, todas ellas, adecentadas y engalanadas, que no dejen sospechar del estado en que se encuentran las demás.

Seguramente, que el jefe del Estado hubiera agradecido más, haber visto las calles sin trapitos nuevos y sin flores; tal y como debe presentarse una cosa que pide socorro.

Y Salamanca necesita mucho, y es más importante para un Rey saber la verdad de cómo se encuentran y cómo viven estos pueblos abandonados y olvidados, sin duda porque chillan poco.

Al marchar Don Alfonso de Salamanca, tal vez lleve la impresión de que Salamanca, está bien atendida y que no necesita de nada.

Y no es así. Debe saber la verdad. Necesitamos de todo, y que a Salamanca se la escuche, se la oiga, y no se la tenga en el más completo olvido, principalmente por los Gobiernos.

No hay derecho a engañar ni engañarnos, ya que los únicos perjudicados somos nosotros mismos.

El pueblo no quiere quirotear en Marruecos, pero en Marruecos se quirotea, el pueblo quiere escuelas, quiere ilustración, pero las escuelas no se levantan y las provincias españolas tienen todas sus Hurdes; el pueblo quiere canales, quiere ayuda para cultivar los campos, quiere fomento de industria y comercio, quiere explotar las fuentes de riqueza, quiere que la moneda no baje, quiere que la nación florezca, quiere progreso... pero sucede todo lo contrario. Nación desde los Austrias hundida, no da señales de incorporarse ni ponerse a tono con las demás a cuya zaga va.

Pero si el pueblo quiere vivir, si ansia grandeza, ¿quién tiene la culpa de tanta miseria?

Es muy sencillo culpar al Gobierno, a nuestros representantes, malos muy malos por cierto, pero la verdadera culpa, la tiene el pueblo mismo, que elige ineptos o ambiciosos, para regir sus destinos. Si no vendiérais vuestros votos y vuestra conciencia, por un puñado de monedas, llevaríais a las Cámaras y al Ministerio, a gente honrada y competente. No protestéis, pues, de la conducta de los gobernantes, cuya causa mediata sois vosotros mismos.

Pero, bien pensado, la verdadera causa, la única causa de este mal y de todos los males sociales, es el sofístico derecho de propiedad, lo más diabólico que ha brotado del cacumen humano.

Parece extraño que haya personas de buen sentido que lo sostengan. Mas tenemos precedentes. Inhumana y absurda era la desigualdad específica entre los hombres, divididos en libres y esclavos, y hubo filósofos y gente de buen sentido, que la veían como lo más natural, hasta que desapareció, a fuerza de tiempo y de sangre, con la abolición de la esclavitud. Inhumana y absurda era la desigualdad política, y por ello, desapareció a golpes de guillotina, ya que de otra manera los hombres no estaban en razón, creyendo tal desigualdad cosa justísima.

Hoy parece natural la desigualdad económica, la propiedad; mas llegará día, en que parezca a los hombres el mayor y más funesto de los errores humanos. Es más: dije que había desaparecido la desigualdad personal o específica y la política. Me retracto; esas desapariciones, son aparentes, de nombre legales pero no de hechos. En tanto que haya desigualdad económica, habrá verdaderos esclavos, habrá desigualdad política, burlando la ley y asaltando los altos puestos del Estado, quienes mayores riquezas posean. La humanidad ha convertido el orden de sus conquistas, en este respecto; en vez de igualdad personal, igualdad política (que aparentemente ha conquistado) e igualdad económica (que conquistará). Debiera haber comenzado por la última, y se hubiera ahorrado mucho trabajo y dolores.

La propiedad hace los periódicos, y estos, la opinión: por aquí, acapara al espíritu. La propiedad, da migajas que aún agradecen los beneficiados porque «a priori», los hizo opinar así: por aquí acapara los cuerpos: lo acapara todo. ¿No veis qué vida más raquítica tienen los periódicos pobres, los sinceros, los únicos que se atreven a decir verdad, porque no dependen del capitalista ni de nadie?

Como lo acapara todo, también se apropia el capital del régimen del Estado, siempre, como es natural, en su favor, a espensas del proletario, del empleado, del que trabaja, del que no es rico. Y comete audaces injusticias, y el pobre trina rabioso, pero se achanta impotente. Sólo cuando las injusticias son tales y tantas que hacen impo-

sible el vivir del pobre suele rebelarse y suele vencer. ¿Pero es que realmente es impotente el que no es rico? Esto es un espejuelo engañoso. Si los ricos son los menos, si ellos no dan vida a la nación porque no producen, serán la suma debilidad. Lo que ocurre es que dan con muchísima maña la migaja al soldado, al guardia, al policía, y a millares de burócratas que los sostienen. Y todos estos no son de su campo, son del nuestro.

Si no fueran inconscientes, si se percataran estos y todos los que trabajan, (de cuyo fondo salen y al cual pertenecen, bastardeados por el dinero de los poderosos), de lo que son y valen, sacudirían el yugo opresor y darían al traste con esa desigualdad económica, origen de todos los males. En cuanto se distipe del pueblo la ignorancia, en cuanto el pueblo se eduque, las cosas pondrán en su punto. Ya comienzan los países del Este y centro de Europa a proclamar el Comunismo. Y se proclamará cuando el mundo esté en razón. Como veis, esbozadamente, el que trabaja debe y puede ser el verdadero omnipotente, y los que rigen nuestros destinos, son nada, un fantasma que parece todo poderoso y en realidad vive de la ignorancia de los demás, ¡ilustración educación!

## TODO SIGUE IGUAL

Continúan en Barcelona, las detenciones arbitrarias, a todos los que piensan en la emancipación y sienten ansias de rebeldía.

Si ocurre un atraco o cualquier crimen, inmediatamente, se le echa la culpa a los honrados trabajadores afiliados al Sindicato Unico, y los sabuesos de Anido Arlegui, se lian la manta a la cabeza, y detienen a los hombres de más prestigio de la organización, que lucha con gran energía, por hacer un mundo de igualdad y de justicia.

En el Sindicato Unico se albergan hombres conscientes y honrados, que luchan bravamente por su mejoramiento y redención, para extirpar tantos parásitos como abundan en este desdichado país, y porque desaparecan los privilegios, para que todo el mundo trabaje, cesando así la explotación del hombre por el hombre.

En los Sindicatos libres, solo tienen albergue, los sicarios asalariados.

¿Qué diferencial? ¿Verdad? Todos los días, las calles de la industriosa ciudad, es regada con sangre de mártires de la causa, que son asesinados alevosamente, por los pistoleros del «libre».

Hace ya unos días, al cometer una de esas agresiones, hirieron en una mano a una inocente criatura, hija del querido camarada Pestaña, convaleciente éste aún de las heridas que sufre, por el vil atentado cometido en Manresa, que estuvo muy expuesto a perder la vida.

¡Cobardes! Querer segar en flor la vida de una inocente criatura.

No queremos apelar a la violencia, queremos que resplandezca un mundo nuevo que solo se vislumbre la paz, amor y Libertad; que desaparezcan estos asesinatos de hermanos; que no existan fronteras, y que llegue el momento anhelado de que toda la Humanidad se una en un indisoluble abrazo, y grite: Nos hemos redimido; nos amamos.

Los que gobernais, seguir viviendo.

tranquilos; no legisleis nada en favor del explotado; no lo ampareis; seguir torturándolo y llenando las mazmorras de España, con la juventud que piensa y tiene anhelos de rebeldía; emplear el látigo y el matser...

¡Eso hizo Nicolás, en Rusia!  
¡Triste destino fué el suyo! Por tirano tuvo ese final.

\* \* \* II OÑA

Hacemos un llamamiento a la prensa para que denuncie estos atropellos que se cometen con los honrados proletarios, en la ciudad de los condes, y se castigue con mano dura a los culpables.

De no emprender una campaña la prensa, sin distinción de matices, es que se hacen cómplices de todos estos crímenes que se están cometiendo.

¡Ayudar a los presos!

José S. Alfara.

## SERVILISMO

En el número pasado, hablamos algo sobre los dependientes de comercio, y no parece que nuestros juicios iban muy descaminados.

En la prensa diaria, vimos en pasados días, un ruego de unos dependientes de comercio, no sabemos sus nombres ni lo necesitamos tampoco pidiendo, que a cambio de cerrar los comercios a las dos de la tarde, el día de la corrida regia, se abrieran dichos establecimientos también el domingo siguiente hasta las dos.

Y esto lo pedían unos dependientes a título de favor, por lo que quedarían, o habrán quedado, eternamente agradecidos.

¡La cosa no es para menos! El colmo de la ridiculez y de la imbecilidad. Mejor dicho; del más lacayuno servilismo.

Porque el caso es este. A los patronos les convenía, deseaban abrir el comercio aquel domingo, por razón de negocio, como es natural. El pedirlo a los dependientes, hubiera sido un favor que habrían contraído sin necesidad, una vez que tienen gente que para todo se prestan y que sirven muy bien.

Y en efecto: los patronos que tenían tal deseo, movilizaron las huestes, para que fueran los pobrecitos comerciantes, quienes pidieran el favor... un favor, un beneficio, de los que se deja la pluma.

Porque ¿mire usted que es un cambio? Un día ganando en dos, con una jornada de diez horas. Dos de regalo al patrono por el favorcito.

Y ¿qué decir a esto? ¡Que los vistan, que aun habrá sobrado percal no consumido en la feria!

Lo de esos dependientes, no nos extraña; nos hace reír.

Lo que no nos explicamos bien, es que el señor Inspector del trabajo, que tantas pruebas ha dado de rectitud en el ejercicio de su cometido, haya consentido tal convenio fuera de ley.

¿No lo prohibe la Ley del Descanso Dominical?...

Le rogamos lo tenga presente por si la escogencia tiene *reprisse*, que no es nada difícil.

Y nada más... porque buena gana de tomar las cosas en serio.

## Las escuelas nocturnas

El día 23 del presente mes de siete a nueve de la noche, abrirá el Grupo Cultural las clases nocturnas para obreros, dentro de la Casa del Pueblo.

Como en años anteriores, es de esperar que la asistencia de alumnos sea crecida. Bien merece, por parte de todos, prestar el mayor calor posible a los que luchando con la indiferencia de las gentes, no desmayan un momento

en su labor bienhechora y altamente beneficiosa para los trabajadores. El Grupo Cultural, ha entregado a las secciones obreras, una relación, para que todos los compañeros que lo deseen puedan inscribirse y acudir a las escuelas a recibir enseñanza.

En dichas clases, se enseñarán aquellas asignaturas más precisas a los trabajadores, como son lectura, escritura, aritmética mercantil, caligrafía, etc. Para que el trabajo esté bien distribuido y la enseñanza bien atendida, son varios los profesores a cuyo cargo correrán las clases.

No olviden los trabajadores, que el problema de la enseñanza, es una de las cosas que les afecta muy directamente, y que deben poner empeño, en proporcionarse el mayor número posible de conocimientos, que siempre les son precisos, y que al mismo tiempo le abre camino para mejor ganarse la vida.

Con aprender, nada pierden los trabajadores; todo lo contrario, y en lugar de pasar las horas libres con que cuentan en lugares que perjudican su salud o su moral, deben acudir a la escuela, donde pueden hallar aquellos conocimientos que despierten su inteligencia.

Es decir: es el único camino adecuado para fortalecer sus conocimientos que más tarde habrán de proporcionarle su emancipación, desechando la ignorancia, que regularmente es mala consejera.

Y el que estas modestas líneas escribe, se cree en el deber de admirar al puñado de hombres que forman el Grupo Cultural, y que en el tiempo que lleva de existencia, tantas pruebas viene dando de laborar noble y desinteresadamente, en bien de los trabajadores y de la cultura.

A. M.

Atención que agradecemos

El joven y distinguido catedrático de nuestra Universidad, don José Crespo Salazar, siempre deferente con los trabajadores, ha tenido el honor de ofrecerse para explicar, durante el presente año, en la Casa del Pueblo, un curso de Económica política, conocimientos, altamente beneficiosos para nuestra clase, y cuya exposición tendría lugar dos días por semana.

Nosotros, alabamos la iniciativa del señor Crespo Salazar, testimoniándole nuestro más sincero agradecimiento

por su mucho interés para con los trabajadores, a quien siempre encontramos bien dispuesto en cuantas ocasiones hemos solicitado su ayuda, deseando que cuanto antes podamos escuchar las sabias enseñanzas del joven catedrático.

LIBERTAD!

¿Por qué, dormidos cerebros, no despertais del letargo en que sumidos estais y pensais en ese algo de la augusta Libertad?

Yo, humilde y pobre troveno, os incito en estos cantos, cantos llenos de ilusión, a que griteis sin cesar, al unísono que yo, viva por la Libertad!

Pronunciar estas palabras con orgullo, con cariño, Su nombre solo, sagrado no muy tarde, os hará de ese profundo letargo despertar.

Obreros que bajo el yugo de la burguesía estais, pensad... pensad; no debeis de este inicuo modo, estar.

De tan gran monstruo víctimas dejareis de ser, si allá, en vuestra mente, esta insignia lograis ingente grabar:

¡Abajo la burguesía, y viva la Libertad!...

Angel Garcia Rodriguez

La función de mañana

Mañana, domingo, día 15, el Cuadro Artístico del Grupo Cultural, obsequiará a las sociedades con una velada representando los graciosos sainetes La Real gana y La muerte de Cesar.

Y en sucesivo, todos los domingos habrá velada teatral, a fin de pasar un rato agradable en la Casa de los trabajadores.

PICOTAZOS

Voy a hablar en nombre no de trece concejales, sino de 16, creo que decía el señor Real en una reunión edilicia —para decir que como fervientes monárquicos, acudiremos a recibir al jefe de la monarquía, pero no por acompañar al alcalde.

Y lo que diría el señor Anaya:

Pollitos que no me quereis, para nada os necesito; ¿que venís? ¡muy enhorabuena! ¿que no? ¡pues me importa un pito!

El brazo de Santa Teresa se venera en Alba.

Dentro de poco se venerará otro brazo, de ancha mano, en Salamanca, aunque no tenga nada de santo.

Porque camará, don Pablo García no cabe en el cuello con las tres veces que le dió la mano a Su Majestad.

Hasta para eso es exagerado el distinguido concejal.

Seguramente que en estos días pasados, las prenderías deben haber hecho buen negocio con el arriendo de frac para lucirlos en los actos ya celebrados y que a algunos les sentaba como al charro de Villiquera.

El caso es ir de etiqueta por fuera, que por dentro... quién sabe como irían.

Poco se ha lucido nuestro diputado con la venida del Rey.

¡Qué solo señor, qué solo! Y lo que decía un armuñés: ¿Pero no va nuestro diputado con el Rey? ¿Y es eso todo lo que pinta el diputado? Pues no es poco pintar.

Y es que las cosas desde lejos, bien parecen.

¿Es cierto que los tenientes de alcalde, se han molestado porque no se les invitó para que asistieran a las corridas de toros gratis?

No lo creemos, y rogamos que hagan callar a los mono-sabios, que no dejan de vocear: ¡Gorriones, gorriones!

Llega hasta nosotros la noticia, no sabemos si cierta, que los dueños de tres hoteles se reunieron para enviar al Ayuntamiento la crecida cantidad de ciento cincuenta pesetas para contribuir a los gastos de la venida del Rey.

Alabanzas merece tanta esplendidez. Y eso que se dice que el señor Anaya devolvió el donativo.

Como nos enteremos que es cierto, no nos vamos a cansar de llamar desagradecido al alcalde.

Tiene más interés que un festejo popular el ver al concejal Marcos Borrego, luciendo, en su cuerpo sandunguero, el fajín de concejal.

¡Y que iba que echaba fuego por la cara!

Se conoce que debía oprimirle demasiado al vientre...

¡Qué importa! El caso era lucirlo.

Cuidado con las omisiones, señores periodistas.

En la reseña del lunch, —no sabemos lo que comerían—, pero después, se comieron ustedes nada menos que un concejal: Al señor Pérez Criado.

Y vamos, que es un caso de conciencia, y no es la mejor época de pesca.

Pero ¡qué mala suerte! Mire usted que hacer buen tiempo los días de la estancia del Rey en Salamanca...

Con el abrigo tan vistoso que el señor Martínez se había hecho, ¡Como que tenía vistas de seda!

Y sin llover, ni hacer frío... ¡ni, aun pidiéndose a Santa Teresa de rodillas. Paciencia, paciencia.

Hubiera sido digno de ver como comían algunos de nuestros ediles en el lunch dado por el Ayuntamiento.

A algunos de ellos, no le parecía mal tomar el vino de Málaga con los dulces.

Pero al llegar el jamón, decía: ¡que me traigan otro vino, que este no me hazel

Es natural, la falta de costumbre.

Dr. F. L. Muélledes

Médico-Jefe del Dispensario anti-venereo sifilítico

SÍFILIS, PIEL, URINARIAS.

Ultramicroscopia y Wasserman (diagnóstico de la sífilis). Silbersalvarsán y Trepol (tratamiento). Uretroscopia, etcétera etcétera

Varillas, 22

Est. tip. de Hernández, Béjar.

Trabajadores: Propagad "EL PUEBLO"

IMPERIAL-BAR

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

Bocadillos y fiambres

HILARIO H. SANCHEZ

DOCTOR PINUELA (antes, Bola)

ESTABLECIMIENTO HIGIENICO DE BANOS

AGUAS AZOADAS

Curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUM. 31—SALAMANCA

JOSE MERCEDES POLO

DORADOR Y DECORADOR

MUESTRAS EN CRISTAL

Campo San Francisco, número 5

Gran Bar de EL ARMUÑES

Todos los peores vinos, aguardientes, licores, refrescos, cervezas y demás marcas españolas, se expenden aquí.

: PROBAD Y OS CONVENCEREIS :

FELIX CARBAJOSA RICO Doctor Rlesca, 31 y 33 (Frente al Teatro Lloco,

¡Ya se abaratan las subsistencias!

PEDRO CERECEDA

advierte al público que en sus tiendas de ultramarinos y embutidos se venden los artículos de primera necesidad, con una baja de un 20 a un 30 por 100.

Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8.—SALAMANCA.

CASA CENTENERA

LA POPULAR LA CASA VERDE CORRILLO, 24 ZAMORA, 3

Gran surtido en confecciones para caballero y niño a mitad de precio.

LA REVOLTOSA

LA CASA MEJOR SURTIDA DE CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

—PRECIO FIJO— Plaza del Mercado 1 y 3

EMILIANO

FOTOGRAFO

Prior, 3 y 5.—Salamanca

Se admiten anuncios

a precios módicos.



La Flor Suiza

CONFITERIA DE MARIANO CELA

Gran surtido en caramelos, anises almendras, galletas, vinos y licores del país.

Exactitud en el peso.

Plaza Mayor (Béjar).

¡Viva la unión de los explotados!

# EL PUEBLO

¡Abajo la esclavitud y la tiranía!

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

Año III.

Salamanca, 14 Octubre 1922.

Núm. 47.

## Ejemplo a seguir

Con verdadera satisfacción y alegría al mismo tiempo, nos enteramos de la marcha que internacionalmente llevan los partidos Socialistas alemanes, genuinos representantes del proletariado de dicho país.

Después de las luchas que han venido sosteniendo por espacio de años, mayoritarios con los independientes, luchas que jamás se creyó en ver realizada una fusión, porque los independientes no podían colaborar al lado de los que ellos creían cómplices en la muerte de Lietnechy Rosa Luxemburgo, se han tendido los brazos y se ha unido en un solo haz.

Porque cuando se lucha con fe, quitando de nosotros esa pasión ciega y juzgando con imparcialidad, la realidad de las cosas, no puede aparecer más que la Justicia y con ésta la razón.

¿Podían los unos y los otros permanecer divididos, después del golpe de Estado de Ven Cap, y después del asesinato del ministro de negocios extranjeros? No, al contrario, lo que tenían que hacer era aprestarse para la lucha, y con esto impedir á toda costa otra nueva revolución que según los acontecimientos de aquel país, se fragua, para instaurar de nuevo el régimen monárquico.

Por eso ha sido posible que los dos partidos se hayan fusionado: han reconocido el gran daño que en esa actitud causaban a los trabajadores y han depuesto de su actitud partidista, ante el interés general de la clase obrera.

En España existen dos organismos nacionales y lo mismo que en Alemania, las luchas intestinas, aquí, son las que campan, y apesar de haber sufrido durante unos años, un verdadero calvario, no habido posibilidad de fusionarnos.

¿Es que el caso de reacción Alemana ha sido peor o más especial que el de España? ni mucho menos; solo el caso de deportaciones hubiera sublevado no solo á los trabajadores sino al resto del país alemán.

Las consideraciones sobre el movimiento social en España, son muchas y merecen capítulo aparte: y llevemos por adelantado que otro camino no nos queda más que el emprendido por los camaradas alemanes, que será la piedra de toque para que los demás explotados nos apresuremos á fortalecer nuestras filas.

Con júbilo goza hoy el proletariado alemán, de un hecho que para la internacional socialista será histórico.

Y en tanto reciban los trabajadores alemanes la más cordial enhorabuena, y que pronto veamos coronados con laureles de Paz y de justicia, las grandes palabras del Maestro: ¡Proletarios de todos los países Uníos!

M. Lozano.

## Para el Grupo Cultural

En la última junta general celebrada por la sociedad de Panaderos, acordó donar al Grupo, para su sostenimiento, la cantidad de quince pesetas.

Y la sociedad de Ebanistas, entregó cuatro pesetas, como pago de la subvención que tiene acordada.

Gracias a todos.

## Hombres de fe y buena voluntad, ocupad vuestro puesto

Proletarios del taller y de la fábrica, proletarios de la ciudad y del campo, compañeros de trabajo y hermanos de sufrimiento, si en vuestros pechos sentís impetuoso el fuerte latido producido por el ideal que nos conduce a la redención, si tenéis amor a la causa de los oprimidos, si a la par de procuraros beneficio queréis también beneficiar a vuestros hermanos de infortunio, si anhelaís que se haga justicia y se guarde respeto a los hombres exentos de riquezas y heredades, yo os pido—guiado por la fuerza de mi voluntad y de mi fe—, que no nos alejemos los unos de los otros, que marchemos todos de acuerdo, aunando nuestras tendencias, para hacer desaparecer toda discrepancia que nos distancia; que seáis fieles a la Causa, poniendo a prueba, en la lucha, vuestra voluntad, firme y de llenos de entusiasmo, decididos y bien dispuestos, pregonando a los cuatro vientos que estamos sedientos de justicia, y que esa justicia tan anhelada y de la que hoy carecemos, seremos nosotros quien la impongamos, dando al traste con todo lo viejo y caduco, con todo lo ilegal y arbitrario, para establecer el régimen equitativo y justo proclamado por los proletarios, el único que traerá la libertad de los pueblos oprimidos, uniéndolos en fuerte lazo de fraternidad.

Si yo poseyera el don de la persuasión, si mi voz fuera potente y vigorosa, haría llegar a todas partes, hasta ser escuchado, el grito de redención, lanzado con ímpetu a impulsos de una inaplacable rebeldía, si mi espíritu no sintiera cangria y el triunfo de los de mi clase.

Solo voluntad y fe puedo ofrecer. Si ello es bastante, me permito llamar a conciliación a los que otro tanto puedan ofrecer, para laborar unidos, para que nuestras manos se estrechen y nuestros brazos se crucen, sin que haya fuerza humana que nos separe.

No distingo de colores, no conozco más que el rojo del estandarte de mi devoción, que tarde o temprano, habrá de penetrar en las ciudades, en el campo y en las aldeas, a la par que destruirá todas las murallas, por fuertes que sean, que nos separan a los trabajadores, dejando el paso expedito a los hombres de buena voluntad.

La difícil situación porque atravesamos los trabajadores, nos impone el que todos unidos, todos juntos, afrontemos la situación, franca y lealmente, para que podamos vencer.

Nuestras organizaciones, a las que patronos y Gobiernos las han declarado la guerra sin cuartel, debemos levantarlas, darlas impulsos, hacer que recuperen las fuerzas perdidas y ponerlas en condiciones de luchar, que tanto castigo, tanta persecución, tanta arbitrariedad como se viene cometiendo con los que tienen que ganarse el pan con el sudor de su frente, sirva para fortalecer las filas de los rebeldes.

Porque innegablemente, las persecuciones, los castigos, los atropellos incalificables cometidos por los nefastos Gobiernos que padecemos, en lugar de siervos, de hombres sometidos, en vez de aplacar las iras y rencores, no otra cosa, han conseguido, que la de aumentar el número de los descontentos.

Conviene no perder el tiempo. No es ocasión de regañar, y menos aún, cuando el enemigo es testigo presencial de la reyerta, enconada y tendenciosa. Regañar, sí, o reír, pero dentro de casa; que la broma o el regaño, sea dentro del seno de la familia proletaria, sin que las voces puedan percibirse de puertas afuera.

Hay que evitar, hay que evitar el peligro y buscar el remedio. La razón está de nuestra parte, pero no basta tener razón; se precisa, en este país de injusticia, tener fuerza para imponer la razón.

Y así como el progreso se impone también debe imponerse cueste lo que cueste, la verdad clara y terminante.

La organización nos llama a su lado.

¿Dejaremos las disputas?

## Las conferencias de la Casa del Pueblo

En nuestro número pasado, dábamos a conocer a nuestros lectores, que en breve comenzaría en la Casa del Pueblo un interesante curso de conferencias.

Y en efecto: el Grupo Cultural, ya tiene preparado el programa, y hecho el cuadro de conferenciantes.

Las conferencias comenzarán el día 20, a las siete y media de la noche, inaugurándolas el diputado a Cortes don Filiberto Villalobos, teniendo lugar dos por semana; o sea los martes y viernes, cerrando el concurso el maestro Unamuno.

A consecuencia de la precipitación con que tenemos que confeccionar este

- Día 7. (Falta visitar al conferenciante a quien está destinada.)
- Día 10.—Señor la Calle.
- Día 14.—Señor Población.
- Día 17.—Señor Cuevas.
- Día 21.—Señor Santos Gómez.
- Día 27.—Señor González Cobos.
- Día 31.—Señor Cañizo.

Y después de esta fecha, algunos señores más de la localidad y de Madrid, cerrándolas, como antes decimos, el maestro Unamuno.

Desde luego, es de esperar que el curso de conferencias de este año, revista extraordinaria importancia, dada la calidad de los oradores que han de desfilar por la prestigiosa tribuna de la Casa del Pueblo.

## DE MI ALBUM-POETICO

### EL POETA CIEGO....

Para Rafael de Castro, con toda sinceridad.

Atravesando calles y más calles con un andar muy corto y muy pausado, pasa el pobre poeta... está ciego.

Éra un pobre poeta que romances hacía, al mismo tiempo que su mano las cuerdas de un laúd viejo rasgaba.

Un pobre obrero fué, que trabajando en el pozo profundo de una mina ganaba su sustento cotidiano, y en sus tiempos de ocio hacía versos, versos llenos de amor, llenos de encanto.

Más un día ¡oh la Suerte miserable! una fuerte explosión, dejó enterrado al obrero-poeta; y aunque ileso sus pobres compañeros le sacaron, se quedó sin la vista, y desde entonces, inútil para siempre en el trabajo, al Arte dedicóse; y con su perro que hace de lazarillo al pobre amo, va atravesando calles y más calles, con una voz opaca recitando romances deliciosos y sentidos que de momento el pobre va sacando.

Otras veces entona una canción que, más que una canción, es triste llanto; y, otras veces, válido de personas que de él se compadecen, con agrado a las nobles y bellas jovencitas, madrigales las canta, muy inspirado. ¡Mirad, mirad... oh! no le veis vosotros con su perrito larguirucho y flaco? ¡Está diciendo ahora un madrigal... por compasión... oid... oid su llanto!

«Está en ese balcón claro y riente asomada una rubia muy preciosa; su cara de continuo sonriente parece mismamente, la imagen de una bella, inmortal diosa».

Cesó sus madrigales el poeta, y, una limosna ahora está implorando las gentes compasivas, unos céntimos le dejan a la vez en sus dos manos.

Y camina adelante con su perro que va de cuando en cuando acariciando. Camina en sus negruras tristemente con el perro que fiel le va guiando.

¡Mirad... ahora se para y está un triste romance recitando...! «Trabajaba en una mina para ganar mi sustento cuando un día ¡oh triste día! a causa de un hundimiento, me quedé allí sepultado... mas pude salir ileso».

Pero aunque salvé la vida la vista perdí en aquello... ¡Señores... compadecerme ya que trabajar no puedo; dad alguna limosnita al pobre poeta, ciego!»

La tarde va cayendo lentamente... nubes, allá, en el cielo, nacarinas... camina el pobre vate silencioso, y, se pierde al doblar aquella esquina.

José Santa Catalina Hernández.

Salamanca y Octubre de 1922.

Andrés España.

número, para enviar los originales con la debida anticipación a la imprenta, ya que nuestro periódico lo editamos en Béjar, no nos es posible dar a conocer por completo el cuadro de conferencias.

Pero si anticipamos las fechas y nombres de los señores que ya han aceptado y que la comisión encargada de la organización de las mismas continua trabajando hasta cubrir todos los lugares.

Y es así

- Día 20 de Octubre.—Señor Villalobos.
- Día 24.—Señor Crespo Salazar.
- Día 27.—Señor Salcedo.
- Día 30.—Señor Llopis.
- Día 3 de Noviembre.—Señor Mezquita.